



E-ISSN: 2706-9117
P-ISSN: 2706-9109
www.historyjournal.net
IJH 2024; 6(1): 88-93
Received: 10-12-2023
Accepted: 15-01-2024

डॉ. रितेश चन्द्र भारती
विधालय अध्यापक, 11वीं-
12वीं इतिहास, उच्च
विधालय, कुमैठा,
सुल्तानगंज, भागलपुर,
भारत

Corresponding Author:
डॉ. रितेश चन्द्र भारती
विधालय अध्यापक, 11वीं-
12वीं इतिहास, उच्च
विधालय, कुमैठा,
सुल्तानगंज, भागलपुर,
भारत

अकबर और उनके धार्मिक विचारों पर एक अध्ययन

डॉ. रितेश चन्द्र भारती

सारांश

अकबर के शासनकाल का विस्तृत वर्णन उनके दरबारी इतिहासकार अबुल फजल ने अकबरनामा और ऐन-ए-अकबरी पुस्तकों में किया है। अकबर के शासनकाल के अन्य समकालीन स्रोतों में बदायुनी, शेखजादा रशीदी और शेख अहमद सरहिंदी की कृतियाँ शामिल हैं। अकबर एक कारीगर, योद्धा, कलाकार, कवचधारी, लोहार, बढ़ई, सम्राट, सेनापति, आविष्कारक, पशु प्रशिक्षक (प्रसिद्ध रूप से अपने शासनकाल के दौरान हजारों शिकार चीतों को रखते थे और कई लोगों को स्वयं प्रशिक्षित करते थे) फीता बनाने वाले, प्रौद्योगिकीविद् और धर्मशास्त्री थे। डिस्लेक्सिक माने जाने वाले, उन्हें रोज पढ़ा जाता था और उनकी याददाश्त उल्लेखनीय थी।

कहा जाता है कि अकबर एक बुद्धिमान सम्राट और चरित्र के एक अच्छे न्यायाधीश थे। उनके बेटे और उत्तराधिकारी, जहांगीर ने अपने संस्मरणों में अकबर के चरित्र की प्रभावशाली प्रशंसा की, और उनके गुणों को स्पष्ट करने के लिए दर्जनों किस्से लिखे।

अकबर की धार्मिक नीति और हिंदुओं के प्रति उनके व्यवहार ने कलह और कड़वाहट को ठीक किया और सद्भाव और सद्भावना का वातावरण पैदा किया जहाँ सबसे अधिक कष्टप्रद चरित्र की नस्लीय और धार्मिक शत्रुता थी।

कूटशब्द : शासनकाल, सद्भावना, धार्मिक नीति, हिंदुओं

प्रस्तावना

अबुल-फतह जलाल उद-दीन मुहम्मद अकबर, जिसे अकबर प्रथम के नाम से जाना जाता है, शाब्दिक रूप से "महान"; 15 अक्टूबर 1542]-27 अक्टूबर 1605) और बाद में अकबर द ग्रेट (उर्दू: اکبر-ए-आजम; शाब्दिक रूप से "महान महान") 1556 से अपनी मृत्यु तक मुगल सम्राट थे। वह भारत में मुगल राजवंश के तीसरे और महानतम शासकों में से एक थे। अकबर ने अपने पिता हुमायूँ का स्थान बैराम खान के अधीन लिया, जिन्होंने युवा सम्राट को भारत में मुगल क्षेत्रों का विस्तार करने और उन्हें मजबूत करने में मदद की। एक मजबूत व्यक्तित्व और एक सफल सेनापति, अकबर ने धीरे-धीरे गोदावरी नदी के उत्तर में लगभग पूरे भारतीय उपमहाद्वीप को शामिल करने के लिए मुगल साम्राज्य का विस्तार किया। हालाँकि, मुगल सैन्य, राजनीतिक, सांस्कृतिक और आर्थिक प्रभुत्व के कारण उनकी शक्ति और प्रभाव पूरे देश में फैल गया। विशाल मुगल राज्य को एकजुट करने के लिए, अकबर ने अपने पूरे साम्राज्य में प्रशासन की एक केंद्रीकृत प्रणाली की स्थापना की और विवाह और कूटनीति के माध्यम से विजय प्राप्त शासकों के बीच सुलह की नीति अपनाई। धार्मिक और सांस्कृतिक रूप से विविध साम्राज्य में शांति और व्यवस्था बनाए रखने के लिए, उन्होंने ऐसी नीतियों को अपनाया जिससे उन्हें अपनी गैर-मुस्लिम प्रजा का समर्थन मिला।

आदिवासी बंधनों और इस्लामी राज्य की पहचान को छोड़ते हुए, अकबर ने अपने क्षेत्र की दूर-दराज की भूमि को एक वफादारी के माध्यम से एकजुट करने का प्रयास किया, जो एक फारसीकृत संस्कृति के माध्यम से व्यक्त की गई थी, एक सम्राट के रूप में जो लगभग दिव्य स्थिति में था।

प्रारंभिक वर्ष

राजपूताना की विजय

उत्तरी भारत पर मुगल शासन स्थापित करने के बाद, अकबर ने अपना ध्यान राजपूताना की विजय की ओर लगाया। भारत में भारत-गंगा के मैदानों पर आधारित कोई भी शाही शक्ति सुरक्षित नहीं हो सकती थी यदि राजपूताना में इसके किनारे पर शक्ति का एक प्रतिद्वंद्वी केंद्र मौजूद होता। मुगलों ने मेवाड़, अजमेर और नागौर में उत्तरी राजपूताना के कुछ हिस्सों पर पहले ही प्रभुत्व स्थापित कर लिया था। हालाँकि, अब अकबर राजपूत राजाओं के दिलों में जाने के लिए दृढ़ था, जिन्होंने पहले कभी दिल्ली सल्तनत के मुस्लिम शासकों के सामने आत्मसमर्पण नहीं किया था। 1561 की शुरुआत में, मुगलों ने राजपूतों को युद्ध और कूटनीति में सक्रिय रूप से शामिल किया। अधिकांश राजपूत राज्यों ने अकबर के आधिपत्य को स्वीकार कर लिया; हालाँकि, मेवाड़ के शासक उदय सिंह शाही गुट से बाहर रहे।

राजा उदय सिंह सिसोदिया शासक राणा सांगा के वंशज थे, जो 1527 में खानवा की लड़ाई में बाबर से लड़ते हुए मारे गए थे। सिसोदियाक्लान के प्रमुख के रूप में, उन्हें भारत में सभी राजपूत राजाओं और सरदारों का सर्वोच्च अनुष्ठान का दर्जा प्राप्त था। जब तक उदय सिंह को अधीनता तक सीमित नहीं किया जाता, राजपूतों की नजर में मुगलों का शाही अधिकार कम हो जाता। इसके अलावा, अकबर, इस प्रारंभिक अवधि में, अभी भी इस्लाम के लिए उत्साहपूर्वक समर्पित था और ब्राह्मणवादी हिंदू धर्म में सबसे प्रतिष्ठित योद्धाओं पर अपने विश्वास की श्रेष्ठता को प्रभावित करने की कोशिश कर रहा था।

अफगानिस्तान और मध्य एशिया में अभियान

गुजरात और बंगाल पर अपनी विजय के बाद, अकबर घरेलू चिंताओं में व्यस्त थे।

उन्होंने 1581 तक सैन्य अभियान पर फतेहपुर सिकरी नहीं छोड़ा, जब उनके भाई मिर्जा मुहम्मद हकीम ने फिर से पंजाब पर आक्रमण किया। अकबर ने अपने भाई को काबुल निष्कासित कर दिया और इस बार मुहम्मद हकीम के खतरे को एक बार और हमेशा के लिए समाप्त करने के लिए दृढ़ संकल्प के साथ दबाव डाला। मुगल रईसों को भारत में बने रहने में उनके

पूर्ववर्तियों की समस्या के विपरीत, अब समस्या उन्हें भारत छोड़ने के लिए मजबूर करने की थी। अबुल फजल के अनुसार वे "अफगानिस्तान की ठंड से डरते थे"। बदले में, हिंदू अधिकारियों को सिंधु को पार करने के खिलाफ पारंपरिक वर्जना से भी रोका गया था। हालाँकि, अकबर ने उन्हें प्रोत्साहित किया। सैनिकों को आठ महीने पहले वेतन दिया जाता था। अगस्त 1581 में, अकबर ने काबुल पर कब्जा कर लिया और बाबर के पुराने गढ़ में निवास किया। पहाड़ों में भाग गए अपने भाई की अनुपस्थिति में वह वहाँ तीन सप्ताह तक रहे। अकबर ने अपनी बहन बख्त-उन-निसा बेगम के हाथों काबुल छोड़ दिया और भारत लौट आया। उन्होंने अपने भाई को माफ कर दिया, जिन्होंने काबुल में मुगल प्रशासन का वास्तविक प्रभार संभाला; बख्त-उन-निसा आधिकारिक राज्यपाल बने रहे। कुछ साल बाद, 1585 में, मुहम्मद हकीम की मृत्यु हो गई और काबुल एक बार फिर अकबर के हाथों में चला गया। इसे आधिकारिक तौर पर मुगल साम्राज्य के एक प्रांत के रूप में शामिल किया गया था।

धार्मिक नीति

अकबर का पालन-पोषण परस्पर विरोधी धार्मिक प्रभावों से भरे वातावरण में हुआ था। उनके पिता एक मध्य एशियाई सुन्नी थे जो अंधविश्वासी रहस्यवाद में विश्वास करते थे। अपने बचपन में वे सूफीवाद के संपर्क में आए और 1562 से, अठारह लंबे वर्षों तक, उन्होंने अजमेर में शेख मुइनुद्दीन चिश्ती के मंदिर की वार्षिक तीर्थयात्रा की।

उनकी राजपूत पत्नियों, टोडरमल, बीरबल और मान सिंह जैसे उनके हिंदू अधिकारियों, फैजी और अबुल फजल जैसे विद्वानों और सोलहवीं शताब्दी के भक्ति आंदोलन ने उनके धार्मिक विचारों को ढालने में मदद की। उन्होंने दार्शनिक चर्चाओं और आध्यात्मिक खोज के लिए एक भावुक प्रेम विकसित किया, जिसके कारण फतेहपुर स्कर्ल में इबादतखाना (पूजा कक्ष) की नींव रखी गई।

यह तर्क दिया जाता है और व्यापक रूप से बहस की जाती है कि अकबर की सभी धार्मिक नीतियां वास्तव में हिंदुओं और मुसलमानों दोनों की जनता से लोकप्रियता हासिल करने के लिए शुरू की गई थीं (भले ही, तकनीकी रूप से, उस समय कोई "हिंदू" नहीं थे, लेकिन सादगी के लिए, और स्थिति का एक मनोरम दृष्टिकोण प्राप्त करने के लिए, मैंने इस शब्द का उपयोग किया है) लेकिन अगर यह एक तथ्य होता तो उन्होंने केवल धार्मिक सुधारों के आधार पर तुरंत बड़े पैमाने पर लोकप्रियता हासिल की होती और उन्हें राजस्व, सैन्य, कूटनीति आदि से संबंधित कई अन्य सुधारों को लागू

करने की आवश्यकता नहीं होती। लेकिन उन्होंने यह सब इसलिए नहीं किया क्योंकि वह चाहते थे, बल्कि इसलिए किया क्योंकि उन्हें करना पड़ा। यह सुलह-ए-कुल की उनकी धारणाओं में से एक थी, जिस पर हम बाद में चर्चा करेंगे।

अकबर की धार्मिक नीति की व्याख्या किसी विचार का अचानक विस्फोट नहीं थी और न ही एक सुनियोजित राजनीतिक कदम था। इसकी वृद्धि और विकास वर्षों से फैला हुआ था। उनकी नीतियों पर चार चरणों में चर्चा की जाएगी, जो पिछले से एक कदम आगे हैं।

माना जाता है कि अकबर, साथ ही उनकी माँ और उनके परिवार के अन्य सदस्य सुन्नी हनफी मुसलमान थे। उनके शुरुआती दिन एक ऐसे माहौल की पृष्ठभूमि में बिताए गए थे जिसमें उदार भावनाओं को प्रोत्साहित किया जाता था और धार्मिक संकीर्णता को नजरअंदाज किया जाता था। 15वीं शताब्दी से, देश के विभिन्न हिस्सों में कई शासकों ने हिंदुओं और मुसलमानों के बीच सांप्रदायिक सद्भाव को बढ़ावा देने का प्रयास करते हुए धार्मिक सहिष्णुता की अधिक उदार नीति अपनाई। इन भावनाओं को पहले गुरु नानक, कबीर और चैतन्य जैसे लोकप्रिय संतों की शिक्षाओं, फारसी कवि हफीज के छंदों द्वारा प्रोत्साहित किया गया था, जो मानवीय सहानुभूति और उदार दृष्टिकोण की वकालत करते थे, साथ ही साम्राज्य में धार्मिक सहिष्णुता के तैमूरी लोकाचार, तैमूर के समय से लेकर हुमायूँ (मुगल साम्राज्य के दूसरे सम्राट) तक राजनीति में बने रहे और धर्म के मामलों में अकबर की सहिष्णुता की नीति को प्रभावित किया। इसके अलावा, उनके बचपन के शिक्षक, जिनमें दो ईरानी शिया शामिल थे, काफी हद तक सांप्रदायिक पूर्वाग्रहों से ऊपर थे, और उन्होंने अकबर के बाद में धार्मिक सहिष्णुता की ओर झुकाव में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

जब वे फतेहपुर सिकरी में थे, तो वे चर्चा करते थे क्योंकि उन्हें दूसरों की धार्मिक मान्यताओं के बारे में जानना पसंद था। एक दिन उन्हें पता चला कि दूसरे धर्मों के लोग अक्सर कट्टरपंथी होते हैं (इसने उन्हें नए धर्म का विचार बनाने के लिए प्रेरित किया,

सुलह-ए-कुल का अर्थ है सार्वभौमिक शांति। इस धर्म के बारे में उनका विचार अन्य धर्मों के साथ भेदभाव नहीं करता था और शांति, एकता और सहिष्णुता के विचारों पर केंद्रित था।

परम्परागत इस्लामी कानून और व्यवहार के खिलाफ जाना

यह व्यापक रूप से ज्ञात है कि राजपूत अपनी बहादुरी और युद्ध के मैदान में जिस जोश के साथ लड़े, उसके लिए जाने जाते थे। अकबर ने उनके उत्साह को देखा

और उनके अदम्य साहस और वीरता से इतना प्रभावित हुआ कि उसने युद्ध के कैदियों को गुलाम बनाने और उन्हें जबरन इस्लाम में परिवर्तित करने की प्रथा को तुरंत बंद कर दिया। यह भारत के एक मुस्लिम शासक द्वारा विशुद्ध रूप से मानवीय विचारों पर उठाया गया अपनी तरह का पहला कदम था।

अकबर ने इस नेक भाव के लिए लोगों, विशेष रूप से गैर-मुसलमानों से बहुत प्रशंसा प्राप्त की।

अकबर ने 15.1564 मार्च को जज़िया को समाप्त करके हिंदुओं को धार्मिक स्वतंत्रता देने के लिए सबसे क्रांतिकारी कदम उठाया। यह एक चुनावी कर था, जो हिंदुओं से ज़िम्मे के रूप में उनकी क्षमता में लगाया जाता था, जिसके तहत उन्हें उनके मुस्लिम शासकों के तहत राज्य की पूर्ण नागरिकता से वंचित कर दिया जाता था। हिंदू आबादी को उनकी आर्थिक स्थिति के आधार पर तीन श्रेणियों में विभाजित किया गया था: सबसे अमीर 48 दिरहम, मध्यम वर्ग 24 दिरहम और गरीब 12 दिरहम प्रति वर्ष। अकबर ने धर्म के आधार पर अपनी प्रजा के बीच भेदभाव नहीं किया; इसके बजाय, वह सभी लोगों के एक निष्पक्ष शासक के रूप में अपनी प्रतिष्ठा स्थापित करने के लिए उत्सुक था।

जज़िया के उन्मूलन से राज्य के खजाने को भारी वित्तीय नुकसान हुआ। मुस्लिम मंत्रियों ने भी अकबर का विरोध किया और रूढ़िवादी उलेमाओं ने इस्लामी राजनीति की सदियों पुरानी परंपरा का उल्लंघन करने के लिए उनकी कड़ी आलोचना की।

इबादत-खाना

अकबर की अगली इच्छा अपने लोगों के बीच सभी नस्लीय, धार्मिक और सांस्कृतिक बाधाओं को समाप्त करके उनके बीच प्रेम और सद्भाव की भावना पैदा करना था। शेख मुबारक के प्रभाव में, उन्होंने जनवरी 1575 में फतेहपुर सिकरी में इबादत-घर के निर्माण का आदेश दिया। यहाँ उन्होंने उस युग के विद्वानों और संतों के साथ धार्मिक प्रवचन करने की प्रथा शुरू की। शुरुआत में अकबर केवल मुस्लिम धर्मशास्त्रियों को बुलाता था, जिनमें उलेमा, शेख और सैय्यद शामिल थे। मुसलमान धर्मशास्त्रियों को दो समूहों में विभाजित किया गया था जो इस्लामी सिद्धांत की व्याख्या के मामले में एक-दूसरे से नहीं मिलते थे। शेख मखदूम उल मुल्क और शेख अब्दुन नबी रूढ़िवादी सुन्नी पार्टी के नेता थे, जबकि शेख मुबारक, फैज़ी और अबुल फजल ने स्वतंत्र विचारकों और उदार विचारधारा वाले धर्मशास्त्रियों के समूह का प्रतिनिधित्व किया।

वे कई इस्लामी मान्यताओं और प्रथाओं पर सहमत राय पर पहुंचने में विफल रहे।

अकबर को जब एहसास हुआ कि मुल्ला आध्यात्मिक ज्ञान के लिए उनकी लालसाओं का संतोषजनक जवाब देने में विफल रहे हैं। घृणा में उन्होंने हिंदू धर्म, जैनियों, पारसी धर्म और ईसाई धर्म सहित अन्य धार्मिक आस्थाओं के पुजारियों और विद्वानों के लिए इबादत खान के द्वार खोल दिए।

महजार

इबादत खान में आयोजित धार्मिक प्रवचन के परिणामस्वरूप, रूढ़िवादी सुन्नी इस्लाम में अकबर का विश्वास हिल गया। और यह रूढ़िवादी सुन्नी मुल्ला थे जो राज्य की राजनीति में प्रमुख स्थान पर थे। उलेमा की शक्ति पर अंकुश लगाने की दिशा में पहले कदम के रूप में, उन्होंने फतेहपुर सिकरी में जमी मस्जिद के वजी (प्रधान पुजारी) को हटा दिया और खुद को मंच के रूप में स्थापित किया, और अपने नाम पर खुतबा पढ़ा जैसा कि पैगंबर मुहम्मद और उनके उत्तराधिकारी खलीफा करते थे।

मुल्लाओं को यह पसंद नहीं था कि सम्राट अपनी प्रजा के साथ सीधा संबंध स्थापित करें, जो उनके अनुसार, केवल इमामों की एजेंसी के माध्यम से जनता के साथ संवाद करने की उम्मीद करते थे। अकबर ने उनकी आवाज़ पर कोई ध्यान नहीं दिया और राज्य की राजनीति में मुल्लाओं की शक्ति को कम करने की अपनी योजना के साथ आगे बढ़े।

इसके कारण सितंबर 1579 में एक घोषणा हुई, जिसे महज़र कहा जाता है। यह शेख मुबारक द्वारा तैयार किया गया था, और मुगल साम्राज्य के लगभग सभी प्रमुख मुस्लिम धर्मशास्त्रियों और देवताओं द्वारा हस्ताक्षरित था। इसने अकबर को न्यायपूर्ण सम्राट के रूप में, इमाम-ए-आदिल के रूप में मान्यता दी। पहले मुल्ला मुजताहिद के रूप में ऐसे सभी विवादित प्रश्नों के एकमात्र मध्यस्थ के रूप में कार्य करते थे, महज़र ने अकबर को मुजताहिद से उच्च पद पर घोषित किया। हालांकि महज़र से यह स्पष्ट है कि यह मुल्लाओं को मुजताहिद के रूप में कार्य करने के उनके मूल अधिकार से वंचित नहीं करता था, फिर भी, अकबर ने खुद को मुख्य न्यायाधीश के रूप में उनके सिर पर रखा।

दीन-ए-इलाही

अकबर एक धार्मिक दिमाग वाले और ईश्वर से डरने वाले व्यक्ति थे, लेकिन एक कर्मठ व्यक्ति होने के नाते, सांसारिक मामलों से उनका लगाव बहुत वास्तविक था। उन्होंने खुद को अपनी प्रजा-हिंदुओं के साथ-साथ मुसलमानों के भी निष्पक्ष शासक के रूप में स्थापित

किया था और धर्मनिरपेक्षता को उच्च राज्य नीति के रूप में अपनाया था।

वे सभी भारतीयों को, उनकी जाति, पंथ और धार्मिक मान्यताओं और प्रथाओं के बावजूद, समरूप समाज में जोड़ने के लिए उत्सुक थे। इस प्रकार राष्ट्रीय एकता अकबर के कार्यों का अंतिम लक्ष्य था।

उनके विचार-विमर्श का परिणाम 1582 की शुरुआत में दिन-ए-इलाही था। यह कोई नया धर्म नहीं था, न ही अकबर ने पैगंबर की भूमिका निभाने का प्रयास किया था। उनका वास्तविक उद्देश्य अपने साम्राज्य के लोगों को एक एकीकृत राष्ट्रीय समुदाय में एकजुट करना था, जो सभा स्थल के लिए एक सामान्य धार्मिक-आध्यात्मिक मंच प्रदान करता था। दीन-इलाही, J.L.Mehta के अनुसार, समान विचारधारा वाले बुद्धिजीवियों और संतों का एक सामाजिक धार्मिक संगठन था, जिन्होंने अपनी रूढ़िवादी धार्मिक मान्यताओं और प्रथाओं की बाधाओं को पार कर लिया था। अबुल फजल दीन-ए-इलाही को अकबर-नामा में उल्लेख के योग्य होने के रूप में कोई महत्व नहीं देता है। इसके बजाय उन्होंने दीन-ए-इलाही के लिए अन्य उपाधियों का उल्लेख किया है, अर्थात् मुरीदी (शिष्य) इखलास-ए-चाहरगाना (चार का क्रम) और तौहिद-ए-इलाही। इस तरह उन्होंने इस संस्थान को औपचारिक रूप दिया ताकि अधिक से अधिक लोगों को इसके बारे में पता चल सके।

एक व्यक्ति जो इस संगठन का सदस्य बनना चाहता था, उसने इस उद्देश्य के लिए अबुल फजल से संपर्क किया। वे आवेदक हाथों में पगड़ी लिए अकबर को भेंट किए गए; उन्होंने सिज़दाह किया। उत्तरार्द्ध ने उन्हें ऊपर उठाकर आशीर्वाद दिया, उनके सिर पर पगड़ी वापस रखी और उन्हें वह शास्ट (अपना चित्र) दिया जिस पर वाक्यांश अल्लाह हू अकबर उत्कीर्ण था। इलाहियों (दीन-ए-इलाही के सदस्य) ने अल्लाह हू अकबर और जले जलाल-ए-हू जैसे शब्दों के साथ एक-दूसरे का स्वागत किया। एक इलाहिया ने अपने सहयोगियों को दावत देकर अपनी जयंती मनाई और अपने जीवनकाल में एक बार रात का खाना भी दिया। इलाहियों के आध्यात्मिक मार्गदर्शक के रूप में अकबर के प्रति भक्ति के चार स्तर थे; ये महत्व के आरोही क्रम में थे-संपत्ति, जीवन, सम्मान और धर्म।

अकबर एक पूर्ण सम्राट थे जिन्होंने "राजत्व के दिव्य अधिकारों के सिद्धांत" के आधार पर खुद को पृथ्वी पर ईश्वर की छाया होने का दावा किया। यही कारण है कि उन्होंने जिल-ली-इलाही के रूप में अपनी क्षमता में एक प्रथा के रूप में सिज़दा की शुरुआत की थी, न कि

दीन-ए-इल्लाही के संस्थापक के रूप में एक धार्मिक कमांडर के रूप में।

दीन-ए-इल्लाही कोई नया धर्म नहीं था, इसका अपना कोई पवित्र ग्रंथ नहीं था, इसका प्रचार करने के लिए कोई पुजारी या मिशनरी संगठन नहीं था, और इसके द्वारा लागू किए जाने वाले कोई धार्मिक सिद्धांत या विश्वास नहीं थे, उन्होंने कभी भी किसी को भी नए पंथ को अपनाने के लिए मजबूर नहीं किया, हालांकि ऐसा करना उनके लिए मुश्किल नहीं होगा। अबुल फजल के अनुसार सभी श्रेणियों के इलाहियों की कुल संख्या कुछ हजार से अधिक नहीं थी।

अकबर की धार्मिक नीति के चार स्तंभ

अकबर की धार्मिक नीति निम्नलिखित चार स्तंभों पर आधारित थी:

1. मित्रता का स्तंभ,
2. समता का स्तंभ,
3. दया का स्तंभ,
4. सहिष्णुता का स्तंभ।

अकबर की हिंदू नीति को प्रभावित करने वाले कारक

A. भक्ति आंदोलन का प्रभाव: 16वीं शताब्दी में जब अकबर का जन्म हुआ, उनका पालन-पोषण हुआ और वे जीवित रहे, तब व्यापक मानसिकता की एक नई जागृति हुई। भक्ति संत और सूफी 'पीर' पहले से ही धार्मिक सहिष्णुता पर जोर दे रहे थे। इसलिए अकबर के लिए समकालीन विचारों और मूल्यों से प्रभावित होना स्वाभाविक था।

B. स्वभाव से उदारता: अकबर स्वभाव से उदार था

C. हिंदू माता और शिक्षकों का उदार प्रभाव: उनकी माँ हमल्दा बानो, उनके रीजेंट बैराम खान और उनके शिक्षक अब्दुल लतीफ के उदार विचारों ने उनके दिमाग को व्यापक दिमाग वाले बनने के लिए बहुत प्रभावित किया।

D. विद्वानों का प्रभाव: तीन महान विद्वानों और उदार दिमाग वाले सूफी i.e. शेख मुबारक और उनके बेटों फैजल और अब्दुल फैजल ने अकबर के धार्मिक दृष्टिकोण पर जबरदस्त प्रभाव डाला।

E. हिंदू पत्नियों का प्रभाव: अकबर की हिंदू पत्नियों ने भी उनके दृष्टिकोण को बदलने में योगदान दिया। राजपूतों के साथ अकबर का संपर्क: राजपूतों के साथ अकबर के संपर्क ने उन्हें उदार बना दिया।

F. अकबर की स्वतंत्र रूप से काम करने की इच्छा: अकबर मुस्लिम पुरोहित वर्ग की रूढ़िवादिता से खुद को मुक्त करना चाहता था।

G. व्यावहारिक दृष्टिकोण: अकबर एक साम्राज्यवादी था। उन्हें विश्वास था कि वे हिंदुओं के सहयोग के बिना एक मजबूत साम्राज्य स्थापित नहीं कर सकते थे, जो उनकी अधिकांश प्रजा थे।

H. सच्चाई जानने की इच्छा: ऐसा कहा जाता है कि अकबर एक विशाल समतल पत्थर पर घंटों तक एक साथ बैठते थे और ईश्वर और धर्म के रहस्यों के बारे में सोचते थे।

I. अकबर की प्रयोग करने की इच्छा: अकबर ने धर्म से लेकर धातु विज्ञान तक सभी विभागों में प्रयोग किए।

हिंदुओं के साथ मैत्रीपूर्ण संबंध स्थापित करने के लिए अकबर द्वारा अपनाए गए उपाय:

- a. उपासना की स्वतंत्रता:** अकबर ने सभी धर्मों के लोगों को पूजा की स्वतंत्रता दी।
- b. जिज़्या का उन्मूलन:** अकबर ने हिंदुओं पर लगे जिज़्या कर को रद्द कर दिया।
- c. हिंदुओं के साथ वैवाहिक संबंध:** उन्होंने हिंदुओं के साथ वैवाहिक संबंध स्थापित किए। अकबर ने आमेर की बिहारी माई की बेटी जोधा बाई से शादी की। उन्होंने कछवाहा राजा भान माई की बेटी मणि बाई से भी शादी की। उन्होंने जोधपुर की एक राजकुमारी और बीकानेर की एक राजकुमारी से भी शादी की। उन्होंने अपने बेटे जहांगीर का विवाह राजा बिहारी लाई के बेटे राजा भगवान दास की बेटी से कराया।
- d. हिंदुओं के लिए उच्च नागरिक और सैन्य पद:** उन्होंने हिंदुओं को उच्च पद प्रदान किए। उदाहरण के लिए, टोडर माई उनके वित्त मंत्री थे। राजा भगवान दास और राजा मान सिंह अन्य महत्वपूर्ण मंत्री थे। 12 दीवानों में से 8 हिंदू थे।
- e. धर्म परिवर्तन नहीं होगा:** उन्होंने धर्म परिवर्तन को समाप्त कर दिया।
- f. तीर्थयात्री कर की समाप्ति:** उन्होंने हिंदुओं पर तीर्थयात्रा करों को समाप्त कर दिया।
- g. हिंदू ग्रंथों का अनुवाद:** उन्होंने वेदों, रामायण और महाभारत और गीता का संस्कृत से फारसी में अनुवाद कराया।
- h. अचूकता आदेश का मुद्दा:** उन्होंने 'अचूकता

- फरमान' जारी किया जिसने उन्हें मुस्लिम मुल्लाओं के अधिकार का पालन करने से मुक्त कर दिया।
- i. **एक नए धर्म की स्थापना:** उन्होंने दीन-ए-इलाही नामक एक नया धर्म शुरू किया जिसमें सभी धर्मों के अच्छे बिंदु शामिल थे।
 - j. **हिंदू समाज में सुधार:** अकबर ने हिंदू समाज में प्रचलित सती जैसी बुरी प्रथाओं को दूर करने की कोशिश की।
 - k. मंदिरों के निर्माण की स्वतंत्रता हिंदुओं को नए मंदिरों के निर्माण और पुराने मंदिरों की मरम्मत करने की पूरी स्वतंत्रता दी गई थी।
 - l. **भूमि अनुदान:** अकबर ने हिंदू, जैन और फारसी संस्थानों को भूमि अनुदान दिया।
 - m. **हिंदू भावनाओं पर विचार:** उन्होंने गाय की हत्या पर प्रतिबंध लगा दिया।

अकबर की हिंदू नीति का महत्व

1. **अकबर के साम्राज्य का विस्तार और सुदृढीकरण:** अकबर की प्रजा का बहुमत बनाने वाले हिंदुओं के सहयोग ने उन्हें अपने साम्राज्य के विस्तार और मजबूती में मदद की।
2. सांस्कृतिक एकता हिंदुओं और मुसलमानों के बीच सांस्कृतिक एकता को मजबूत किया गया। सांस्कृतिक रूप से हिंदू और मुसलमान करीब आए।
3. **शास्त्रों का प्रचार:** अकबर ने संस्कृत कृतियों का फारसी में अनुवाद करने के उद्देश्य से एक अनुवाद ब्यूरो की स्थापना की।
4. **धर्मनिरपेक्ष भावनाएँ:** अकबर की धार्मिक नीति ने एक व्यापक धार्मिक दृष्टिकोण को प्रोत्साहित किया।
5. **सामाजिक सुधार:** हिंदू समाज में अकबर की रुचि ने सती प्रथा आदि की बुराइयों के बारे में कुछ जागृति पैदा की। विधवा पुनर्विवाह को प्रोत्साहित किया गया।

निष्कर्ष

अकबर लंबा नहीं था लेकिन शक्तिशाली रूप से निर्मित और बहुत फुर्तीला था। उन्हें साहस के विभिन्न कार्यों के लिए भी जाना जाता था। अकबर की धार्मिक नीति का एक पहलू जो पूजा घर की तीखी बहसों के कई वर्षों बाद शुरू हुआ, एक अलग आधार पर था। स्वयं को एक जगत गुरु, लोगों के आध्यात्मिक नेता के रूप में स्थापित करने का उनका प्रयास एक राजनीतिक व्याख्या थी। सूर्योदय से पहले हर दिन अपने लोगों को झरोका दर्शन प्रदान करने और अल्लाह हू अकबर की घोषणा करने जैसे उनके कार्यों को खुद को लोकप्रिय

बनाने और अपने लोगों से खुद को वैधता प्रदान करने के तरीके के रूप में देखा जाता था। लेकिन वह किसी भी तरह से भगवान के बगल में नहीं रहना चाहते थे। इसलिए वह खुद को कई बार जिल-ली-इल्लाही या भगवान की छाया, और स्वयं भगवान के रूप में बुलाता है।

मुसलमान इससे बहुत नाराज हुए और अकबर की उस नीति के खिलाफ प्रतिक्रिया शुरू हुई जो उनके द्वारा बनाई गई बहुत कुछ को नष्ट करने की थी। अकबर की विफलता दरबार के बाहर सक्रिय बलों के कारण भी थी।

इस समय देश में एक बड़ा हिंदू धार्मिक पुनरुत्थान हो रहा था। इसकी शुरुआत बंगाल में हुई, लेकिन चैतन्य के उत्तराधिकारियों के तहत, उत्तरी भारत में मथुरा पुनरुत्थानशील हिंदू धर्म का महान केंद्र बन गया। देश में इस तरह के विकास के साथ अकबर के धार्मिक समन्वय के प्रयास विफल हो गए। हालाँकि, अकबर ने भारत को ईश्वरशासन के चंगुल से बाहर निकाला और अपनी प्रजा के विभिन्न वर्गों को समान नागरिकता के बंधनों द्वारा एकजुट करने और एक धर्मनिरपेक्ष राज्य स्थापित करने का प्रयास किया।

संदर्भ

1. मेहता, J.L. - एडवांस्ड स्टडी इन द हिस्ट्री ऑफ मेडिवल इंडिया Vol.2; स्टर्लिंग पब्लिशर्स प्राइवेट लिमिटेड लिमिटेड, नई दिल्ली, 1984,
2. शर्मा, S.R. - भारत में मुगल साम्राज्य भाग I [1526-1781]; कर्नाटक प्रिंटिंग प्रेस, बॉम्बे
3. अली, अतहर-मुगल इंडिया: राजनीति, विचारों, समाज और संस्कृति में अध्ययन; ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस, नई दिल्ली, 2012,
4. चंद्र, सतीश-मध्यकालीन भारत: सल्तनत से मुगल साम्राज्य तक (1526-1748) भाग-2; हरानंद पब्लिकेशंस प्रा. लि. (2006)